

## Előfizetési díj:

Egész évre 4 frt. Félévre  
2 frt. Negyedévre 1 frt.  
Egy szám ára 10 kr.

## Hirdetmények:

3 hasábos petsor egyszer  
9 kr., többszöri hirdetés-  
nél 7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilttér petsora 12 kr.

## ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

## A lap

szellemi és anyagi részét  
illető közlemények a szer-  
kesztőséghez küldendők.

Bérmertelen leveleket  
csak ismert kezektől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk  
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-egerszegi ügyvédi kamara“ és a „Kanizsai járási községi és körjegyzők egyletének“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

## A vándorcigányok.

Se országuk, se hazájuk. Még is övék az egész világ.

Othonn is vannak mindenütt, ahol felülhetik sátorfájokat, tüzet rakhatnak és kinyűgözhetik elkényszeredett gebéiket a sátor melléki legelőre.

Csodálatos nép. Századokon át nem kultiválódott semmit. Olyan éppen, mint volt. Az idő, a tenger viharokkal teljes századok elröpültek föltötte nyomtalanul, nem változtatott sem életmódjokon, sem erkölceiken a mindeneiket transzformáló idő. Mindössze is legfőlegb most éhesebbek, mint száz esztendő előtt, de annyival kevésbé válogatóság is éhségük csillapításának eszközeiben.

Mikor még a magyar ember maga is tejbelen; vajban fürdött; mikor még úgy voltunk ebben a téjjel mézzel folyó Kánaánban, hogy szinte a saját zsirunkban fuladoztunk: akkor még kutya bajok volt a kolompárcigányoknak is. Egy két hizelgő szóval, egy kis huncfutsággal, élelmes ravaszággal úgy éltek közöttünk, mint a hal a vízben.

Azt sem tudtuk, honnan jöttek, honnan származtak, mint ahogy még most is nagyon bajos volna olyan tudós etnografust találni, aki ezeknek megtalálná böleső-hazájukat. Nem tartoztak, nem tartoznak egyetlen nemzethöz sem; egészen külön nyelvet beszélnek; egészen sajátos erkölcsöknek hódolnak. Akik közöttünk élnek, azok tudnak magyarul beszélni.

És mi abban a boldogabb világban, mikor még magunknak is volt elég, nem igen kérdeztük a jövővénytől, hogy honnan jött és merre van hazája? Ha tudott velünk beszélni, ha meg tudta velünk értetni, hogy mit akar, — mi szívesen fogadtuk; miattunk lehetett nagyúr is, lehetett koldus is.

A vándorcigányok meg is szerették ezt a mi vendégszerető és semmiféle jövővényt jószándékában nem háborgató nemzetünket s nekik is csakhamar édes föld lett a mi drága hazánk.

A magyar ember nagyon szívelhette őket, mert el lehet velük mókázni, bolondozni. A mi ravaszkas elméjü, fufangos népünk tréfái és a rendkívül elevenvérti cigányok huncfutságai között volt valami erősebb rokonvonás, ami átment magára az egymással érintkező két fajra is.

Innen van, hogy egyetlen kultur-államban sem voltak képesek úgy megszaporodni a cigányok, mint nálunk, Magyarországon. És az a különös, hogy ez a századokon át köztünk, velünk élő nép osztozott velünk búban, örömben, viharban, csendben; de faji jellegét, eredeti erkölceit egy cseppet se vetkezte le. Ebben a tekintetben is olyan szívós konzervativizmus van bennük, mint a magyarban, mely — amint az eddigi tapasztalatok igazolják — nagyon nehezen absorbeálható faj.

Nálunk, Magyarországon — a cigányok hazájában — háromféle cigányfaj van: u. m. az úgynevezett tekóns (oláh) cigányok, a kolompár (vándor) cigányok és a muzsikuscigányok.

Az oláh-cigányok munkás, becsületes, jámbor-nép, bizonyos természeti nyersséggel. Egy-egy helyen — ahol tekónoknak alkalmas feldolgozandó faanyagot kapnak — évtizedeken át is elvannak, míg munkaanyaguk van. Ha elfogyott a fa, felszedik sátorfájukat és mennek más alkalmas helyre.

A vándor-cigányok és muzsikuscigányok között csupán az a rokonvonás van, hogy a zenét mindegyik nagyon kedveli; de az a föltevés, hogy a mi muzsikuscigányaink a kolompárcigányokból szakadtak ki, — azt hiszem: nagyon téves.

Az oláh- és muzsikuscigányainkkal csak meg vagyunk békén most is, mert ezek a közbiztonságot nem fenyegetik. De annál több bajunk van a vándorcigányokkal.

Az oláh- és muzsikuscigányok meglehetősen haladtak is, különösen az utóbbiak majdnem teljesen modern-emberekké lettek. De a vándorcigányok teljesen elzárkóztak minden haladástól s ennél fogva az idők és körülmények változtatásával nem érett meg náluk annak belátása, hogy a munka nélküli életnek immár vége

van; hogy most már — bármilyen igénytelenül akarjon is valaki élni — a súlyosabbá vált életviszonyok között dolgoznia kell.

A mi vándorcigányaink ezt nemcsak be nem látják, hanem határozottan visszautasítják mind ama törekvéseket, mikkel őket a hazai munka hatalmas tőkájébe bevonni akarják. Nem hiszultak-e meg mindazok a törekvések, amik azt célozták, hogy a kóborló cigányokat valahol megtelepítsék és polgárosítsák?

Maga József főherceg is, — ki oly kiváló érdeklődéssel viseltetik a vándor-cigányok iránt, hogy még nyelvöket is megtanulta, megpróbálta ugyan őket megtelepíteni, de amint az eddigi eredmény mutatja, nem sok és éppen nem maradandó kilátással; mert a megtelepített újonstult aicsuthi polgárokból csakhamar kitör az eredeti vándortermezet; egyik másik valami csinyt követ el, azután nyakába veszi megint a megtagadott hazát: a kerek világot.

Pedig immár nagyon is eljött az ideje, hogy a ránk nézve egyes vidékenként határozottan veszélyessé vált vándorcigányok letelepítése és polgárosítása iránt általános érvényű intézkedés történjék.

Csak imént zajlott le Nagy-Kanizsán a törvénytörés előtt egy ilyen vándorcigányokból szervezett banda ellen a végtárgyalás, mely a vádlottak konok tagadása s a bizonyítékok elégtelensége folytán fölmentő határozattal ért véget. És most alig pár hétre rá megint olvassuk, hogy Felső-Lendva vidékén egy ilyen vándorcigány csapatot fogtak el, mely ellen saját beismerésük szerint, amit a csendőrség előtt tettek, egész bűnhalmazat fogor fenn. Nem lehetetlen, hogy ebben a bandában már a Nagy-Kanizsáról szabadon bocsátott s az első siker által vérszemet kapott banda tagjai szerepelnek; akik már jól tudják, hogy a csendőrség előtt tett vallomásokat a végtárgyaláson mind szépen vissza lehet vonni.

Ezek a szerenesetlen, kultivatlan, a modern életviszonyokba beilleszkedni nem tudó elemek annál veszélyesebbekké válnak társadal-

## A „Zalamegye“ tárcája.

## A VIRTUS.

— A „Zalamegye“ eredeti tárcája —

Haraszthy Lacit föl vitték a veszprémi gymnasiumba, mivel a nagybátyja: Haraszthy Boldizsár azt tartotta, hogy nem nőhet fel a diák igazi virtusban, ha csak a veszprémi pompás, egészséges bakonyi levegővel egy pár esztendeig nem táplálkozik. Mert hát a Mátra levegője csak suvix a Bakonyéhoz képest.

Haraszthy Boldizsár pedig hallgatni kellett a családi tanácsban, mivel hogy agglégény volt és huszezer hold birtok nézett ki utána.

Mikor a kis Lacika a csákányi iskolában mért tudományokat mind fölemésztette, akkor az édes apja: Haraszthy Pál, egybehivta familiáris sessióra a család nagykorú tagjait és kijelentette, hogy a legközelebbi esztendő fordulópontot képez Lacika életében, mivel hogy gymnasiumba kell vinni. Erre nézve kéri a családtagok véleményét.

Rendkívül élénk pädagogiai vita fejlődött ki erre a családtagok között, mert a Haraszthyak mind született pädagogusok voltak.

Keszthely, Kanizsa, Kaposvár körül forgott a vita s bizony mondom: nem esett volna minden tanulság nélkül, ha az egyes gymnásiumok tanári testületének tagjai úgy egerekül végig hallgathatták volna a vitát, mely az egyes intézetek előnyeit és hátrányait nagy és fontos pädagogiai elvek színvonaláról bírálta.

Az öreg Haraszthy Boldizsár csak hallgatott és nagyokat szippantott ősi tajtékpipájából, mintha a vita őt egy cseppet se érdekelné. Hanem aztán mikor végre a családi tanács föleg az egészségi szempontok mérle-

lésével Nagy-Kanizsa mellett megresztált, — akkor az öreg nagyot köhintett és azt mondta:

— Na hát pedig nem megy Nagy-Kanizsára!

— Hát hová? — kérdezték mind egyhatású bámulattal.

— Hová? Hát Veszprémbe. Ha már egészségről van szó, akkor én azt mondom, hogy a bakonyi levegőnek nincs párja. Kicsit goromba, különösen télen; de egészséges, edző. Aki kiállja, abból lesz ember. A veszprémi kő vasat nevel. Én pedig azt akarom, hogy ebből a Laci gyerekből vasember váljék. Ez az én akaratom.

Az öreg Haraszthy Bódi olyan ember volt, hogy mikor valamire azt mondta: „ez az én akaratom“ — és még valaki mást akart, akkor minden további meddő vita kizárásával nyomban ítött. Ököllel vagy pipaszárral, ahogy a helyzet magával hozta.

A familiáris sessio meg is hajolt előtte nagy tisztelettel.

Hát jól van, elviszik a kis Lacikát Veszprémbe. Bódi bácsi is ott nevelkedett. Legyen belőle is olyan derék tagbaszakadt ember.

El is vitték.

Meg is hozták.

Nagy örömmel vitte a kis diák az eminens bizonyítványt Bódi bácsihoz, mivel hogy a bucsusáskor kis koci, ponyló forgott szőben, ha . . . . .

E mögött a „ha“ mögött semmi más föltétel nem lappanghatott, mint csupán az eminens bizonyítvány.

Nos hát ez megvan.

A kis Laci önézetesen nyújtotta át Bódi bátyjának a bizonyítványt.

Az öreg csak belepillantott a bizonyítványba, aztán félretette és magához vonta Lacikát.

— Na hadd lássalak. Fogott e rajtad az a pompás bakonyi levegő? Egy kicsit pápistaszínben vagy. Nekem majd kicsattant a képem, mikor az első esztendőben, mint végzett parvistát, hazahoztak. Játszotatok-e metást a gulyadombon? Viseltetek-e törökháborut a Táborálláson? Voltak e parittyaháborúk? Hát vasárnap délutánonkint csatázatok-e a vásárálláson az inasokkal? He? Na beszélj hát, kutya meg a lánc! Látod ezt a sebhelyet itt a homlokom balfelén. Ezt egy parittyaháboruban kaptam. Büszkébb voltam rá, mint a katona érdemjelére. Neked még nincs ugy-e ilyen? Na majd lesz. Bizonyosan lesz, ha igazi Haraszthy vér buzog ereidben. De én nagyon télek, hogy szegény öreg-apádra: a híres Haraszthy Lászlóra ütöttél. Az is ilyen gyöngéhusú, nyápic gyerek volt; mindig tanult; mindig olvasott; huszonnégy éves korában már olyan beszédeket tartott a vármegyén, hogy élemedett, okos embereknek megállt szeme szája. De mit használt, ha 30 éves korában már eltemették. Örökké a könyveket bujta, azok mérgezték meg egészségét, azok ölték meg. Mentül több sebhelyet édes kis fiam és mentül kevesebb eminenciát!

Mindezekből Haraszthy Lacika megértette, hogy ő erősen mögötte maradt annak a familiáris virtusnak, amit az iskolai könyvek nem tárgyalnak, hanem aminek benne kell lenni a vérben, a meg nem romlott Haraszthy ereiben.

Haraszthy Boldizsár a legközelebb tartott familiáris session ki is fejezte aggodalmát, hogy ő nagyon keveset bizik a Laci gyerekekben. Hazahozta a sok ebada eminenciát, de azokról a dolgokról, amik a tulajdonképpeni virtust adják, hallgat, nem tud semmit. Végre egész mérgesen fordult Haraszthy Pálhoz:

— Csak nem akard elpusztítani ezt az egyetlen fiadat? Talán kiveszszén a Haraszthy név? Frös, egészséges ivadokra van szükségünk. Inkább liggjen, ióggjon az osztályokban; csak úszza át imigy, amugy a gym-

munkra nézve, minél többször nyílik alkalmuk megismerkedni a törvénykezési gyakorlattal.

Azt sem tűzhetjük ki célul, hogy folytonosan üzzük, kergessük vagy éppen talán kiirtsuk őket, mert végre is emberek, akiknek éppen olyan joguk van az élethez, mint egy szerencsésebb viszonyok között született és nevelkedett embernek; hanem igen is meg kell kísérelni minden módot, hogy őket a munkás társadalomba beolvasszuk. Ezt pedig leginkább talán úgy lehetne meggyorsítani, ha nem egy helyre, hanem családonként egy-egy községbe telepítők be őket s az egyes családokba lehetőleg arra vállalkozó szegény magyar legényeket házasanánk be, kik ily módon részeseivé lennének a telepítéssel járó elsőségnek, haszonnak. Így be- és kiházasítás útján sokkal gyorsabban menne az absorbeálás is.

Ez mindenestre költséggel is járna, de ha csak egyelőre a közbiztonsági kiadások kevesbednek is általa, már ellensúlyozva van más oldalról.

Mivel éppen a mi vármegyénket veszélyeztetik legtöbb alkalommal a vándorcigányok, talán vármegyénk illetékes köreinek volna legtöbb indító okuk a betelepítést illetőleg a kezdeményező, illetőleg az indítványozó lépést megtenni?

Hisszük, hogy az e tárgyban fölterjesztendő memorandumhoz a többi vármegyék is szívesen csatlakoznának.

### Borkiállításunk ügyében az ezredéves kiállításban.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ 1894. évi ápril hó 17-én Keszthelyen Svastits Benó főispán örméltóságának elnöke alatt tartott rendkívüli közgyűlésén az ezredéves kiállítást rendező helyi bizottság a vármegye területére megválasztott és a megválasztott helyi bizottsági tagok külön-külön a mezőgazdasági, gyümölcsészeti és kertészeti, szőlészeti és borászati, állattenyésztési, kísérleti, végül az erdészeti szakcsoportba osztattak, mindegyik csoport számára a közgyűlés egyúttal megválasztotta az elnököt is.

E helyi bizottságok közül a szőlészeti és borászati szakcsoportba választott bizottsági tagok Skublics Gyula elnök elnöke alatt a napokban tartották ülést Keszthelyen.

Elnök a megjelenteket üdvözölve, első sorban teljes megalakulás céljából alelnök és jegyző választására hívta fel a megjelenteket, mire dr. Csanády Gusztávot, a keszthelyi gazdasági tanintézet igazgatóját, alelnökké és Tuss Antalt, a tapolezai vinceller iskola igazgatóját, jegyzővé választották.

Ez után elnök kiosztotta a bizottság tagjai között a hozzá küldött bejelentési íveket. Mivel azonban ily ívek csak egy számban küldtek, a bizottság felkérte az elnököt, hogy legalább még 300 bejelentési ívről gondoskodni s egyúttal a bizottság jegyzőjének elküldeni sziveskedjék, aki majd azokból a termelőknek fog küldeni; valamint a közönség értékre fogják adni, hogy ily bejelentési ívek a bizottság jegyzőjénél kaphatók.

Tekintettel úgy a szőlészeti, valamint a borászati ügynek kiváló fontosságára, elnök indítványára az ügyek vezetésére és pedig a szőlészetre és külön a borászatra albizottság alakítottatott s annak tagjaivá a szőlészeti albizottságban Bogvay István elnöke alatt Hertelendy István, Wirus Vince, Stern Farkas és Tuss Antal, a borászati albizottságba Bogvay István elnöke alatt Hertelendy Ferenc, Smodits Viktor, dr. Csanády Gusztáv és Németh Dezső beválasztottak.

nasiumot, de legyen benne igazi Haraszthy virtus. Ez az én akaratom.

A következő esztendőben azután Haraszthy Pali nem merete hazavinni Lacinak eminens bizonyítványát, hanem elparaszolván ügyét baját az osztályfőnöknek, ez nagyot kacagott Bódi bácsi ősi virtus szeretetén, állított ki egy külön bizonyítványt a Bódi bácsi gusztusa szerint csupa sufficienssekkel; „ad notandum“ pedig oda írta, hogy ezen feltűnő hanyatlás oka a folytonos parittyá- és gerundium háborúkban van.

Mikor ezt a bizonyítványt Haraszthy Boldizsár átválta, el kezdett kacagni, hogy csakugy hullottak két szeméből a könyecsepek. Magához ölelte ragyogó arccal a legújabb Haraszthyt, mint egy agg Simeon, aki látta az Údvözítőt.

— Aztán hol esztáztatok, te kópé? Tudod, mi hogyan kerítettünk az én diák koromban? Egyik csapat végig húzódott a temető hegyen, a másik csapat a Jeru zsálemhegyen, aztán a Kupa völgyön átszökdelve, a Gulya dombon elül hátul parittyatüzbe fogtuk az ellenséget: az inas sereget. Sokszor elkergettük őket a zsidó csárdáig is, át a pápai országutnak. Hahaha! hogy futottak a gyáva kölykök! Na mondd el, hogy ti hogyan üztetek az ellenséget? Kaptál e sebet? Nem látom nyomát a csatáknak.

— Te valóságos Achilles vagy, nem fog rajtad a kő. Na beszéld! Mondd el a legutolsó csatátokat! Bizonyítványosztás után, hol lestek rátok az inasok? Hogyan ütköztetek meg? Hab ilyenkor iszonyu elszántan harsol a diák, mikor már kezében van a bizonyítvány! Hány verte be a fejét? Hát a kurátort megcsapták-e utoljára tisztességesen? Mi azt a puskaporosdombon szoktuk végezni. Oda esaltuk ki szivarral, likörrel. Hanem aztán jaj volt neki, mikor joltartottuk. Na mondd el az egészet!

Mikor azután a sok kérdéstől szóhoz jutottat a Haraszthy esemete, elmondta azokat a bámulatos virtus

Az albizottságok megalakítása után elnök részlete sen ismertette az albizottságok feladatát. Ilyenek kijelölése azon termelőknek, akiknek kiállítási bejelentési ívek küldendők; a megyében levő, szőlészettel és borászattal foglalkozó egyesületek felszólítása illetve felkérése a kiállításban való részvételre; továbbá a magánosok buzditása a kiállításban való részvételre és e tekintetben nekik a szükséges felvilágosítás megadása.

Folytatólag elnök felolvasta a földmivélsügyi m. kir. miniszter által kiadott és az 1896. évi ezredéves kiállításra vonatkozó részletes programmból a borászati kiállításra vonatkozó részt, mire a bizottság elhatározta, hogy a zalamegyei bortermelők a kiállításban kollektív vesznek részt, mely célból felkérte a kiállítókat, hogy a kiállításra szánt boranyagot 1895. évi november hó 1. ig dr. Csanády Gusztáv bizottsági alelnökhöz küldjék Keszthelyre.

Továbbá elhatározta a bizottság, hogy a külszín- és forma megőrzése céljából mindazon kiállítók borait, akik nem megfelelő üvegekben küldenek borikat, megfelelő üvegekbe fejti és vignettával fogja ellátni. Kiállításra üvegül fehér boroknál 71 c. iteres rajnai üveg zöld színben, vörös boroknál a bordeauxi szintén 71 c. iteres ürtartalmú zöld üveg, míg aszu vagy csemege boroknál félliteres alacsonyabb fehér boros üveg fogadtatott el. Azon kiállítók borait, akik azokat megfelelő üvegekben küldik, nagyon természetes, hogy nem fogják lefejteti, hanem érintetlenül hagyják.

Végül a bizottság megkeresi a gazdasági egyesületet, hogy ily üvegek és vignetták beszerzési költségeinek fedezésére elszámolás kötelezettsége mellett 400 forint segélyt utalványozni sziveskedjék.

### Felhívás az emberbarátokhoz!

Evenként ezekre rug azoknak a szerencsétlenek nek száma, kik apa, anya híján, kitéve az élet kemény viszontagságainak, menthetetlenül elpusztulnak, a társadalom fásult közönye miatt, mely eddig nem tudott, vagy nem akart segítséget nyújtani azoknak az ártatlan kis dedeknek, kiknek egyéb bűnük nincs, mint az, hogy születtek.

Statisztikailag bebizonyított tény, miszerint nem hogy fogyna, de napról napra növekedik hazánkban a gyermekhalandóság, melynek legnagyobb részét a kitétt, vagy apátlan s anyátlan gyermekek szolgáltatják, — s a bölcsök egyre ürülnek, a temetők egyre telnek. Nem zedékek halnak el így egy egy évtolyamán, kik életre és áldáshozó munkára lettek volna hivatva.

Még többre rug azoknak a száma, a kiket ha ki is kerül a halál, erkölcsileg halnak meg, mert gonosz társaságba kerülnek, lelketlen, romlott emberek közt forognak, nem kerülhetik ki ezekben végzetes hatását, kik lelkükbe lehellik — pedig tiszták és ártatlanok voltak, a bűn iszonyatos példáit s elzúllnak, elromlanak, ők is gyűlöltek és ijesztő rémeivé válnak a becsületes társadalomnak, mely büntetésből kizárja őket kebeléből.

„Pedig oly kevesen vagyunk, — mondja a nagy Széchenyi, hogy még az apagyilkosnak is meg kellene kegyelmezni!“ Tény, igaz az, hogy a magyar nép, az állam alkotó faj, egyre gyérül, egyre fogy.

Az Országos Lelencsáz Egyesület azt a nemes és nehéz feladatot tűzte ki maga elé, amennyiben szerény anyagi eszközei megengedik, hogy támogatója és pártogója lesz azoknak a szerencsétlen kisdedeknek, kiktől az ég megtagadta az élet legnagyobb áldását, az anyai kebelét; mert ezt egyaránt parancsolja a humanizmus törvénye és hazánk legfőbb érdeke.

Azon hitben vagyunk, hogy ezen jótékony egyesületől sem a hatóságok, sem a testületek és intézetek, valamint egyes emberbarátok nem tagadják meg szives támogatásukat s az egyesületet nagy és nemes feladatának teljesítésében anyagilag és erkölcsileg támogatják.

Ez anyagi támogatásra annyival is reá szorult vezetett egyesület, mivel már ez év július 1-én megkezdte áldásos működését s így számos kisded istápolását vette magára és fokozatosan arra törekedik, hogy e

ságokat, amiket már előre betanult az apjától olyan szorgalmasan és hálás kötelességgel, mintha csak gratulációt tanult volna a Bódi bácsi nevenapjára.

Haraszthy Boldizsár majd föltalta örömeiben a virtuosus kópét. Mindjárt konstátálta, hogy most már sokkal virulóbb színben van; csak úgy duzzad az erőttől.

Igy örvendeztette meg Haraszthy Laci minden esztendőbenn egy egy külön bizonyítvánnyal Bódi bátyját. Csak az érettségi bizonyítványt nem lehetett duplakiadásban megszerezni; az igazán pedig Haraszthy Laci praematurus volt. Végre is nem tehetett mást, megmutatta Bódi bácsinak az igazit. Ez nem szólt rá semmit, csak mosolygott.

Mikor azután Laci apjával találkozott, négyszem közre fogta:

— Te, Pali, mennyidbe került neked a Laci matrusa?

Haraszthy Pál nagyot nézett.

— Mint gondol Bódi bácsi! Vége van már annak a régi jó világnak. Nem lehet ma már pénzzel érettségi bizonyítványt venni.

— Ejnye Pali öcsém, engem csak nem akarsz lóvá tenni. Örökké lehet, míg pénz és ember lesz. Na, mondd meg csak igazán!

Haraszthy Pali kénytelen volt gyöngye kétezer forinttal megterhelni a lelkiismeretét, amennyivel azután Bódi bácsi nyomban megkönnyítette a saját bugyellárisát.

Pályaválasztásra kerülve a dolog, Haraszthy Boldizsár oktatásra fogta Lacit.

— Azt hallottam apádtól édes fiam, hogy technikus akarsz lenni. Ez kissé ostoba gondolat. Azokat agyonkinozzák munkával. Légy jogász! Ez is csak azért,

kisded proletásoknak minél nagyobb számára terjeszse ki áldáshozó működését.

Ez azonban csak úgy lehetséges, ha minél szélesebb körök támogatják úgy anyagilag, mint erkölcsileg kitűzött nemes céljának megvalósításánál az egyesületet.

Áldozunk hát tőlünk lehetőleg e nemes ügyért! Jobb és áldáshozóbb célra fillereinket nem adhatjuk!

### Képviselőtestületi ülés.

A városi képviselőtestület Németh Elek h. polgármester elnöke alatt f. hó 11-én rendkívüli ülést tartott.

A megelőző gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése után a napirend előtt felszólalt Ruzsich Károly képviselő, lefeleltve, hogy hallomás szerint a „Bárány vendéglő“ építésénél habár bolthajtás van felvéve a terv- és a szerződésben, attól eltérőleg fagerendázat alkalmaztatott. A közgyűlés ennek megvizsgálásával és a vizsgálat eredményéről jelentés tétellel megbizta a középítészeti bizottságot s egyúttal e bizottságba e célra beválasztotta Ruzsich Károly, dr. Czinder István, Hajk István, Sanits Sándor és Hagymássy Gyula képviselőket.

Ugyancsak a napirend előtt felszólalt Kroszt István képviselő s lefelelt, hogy Farner bessenyei földbirtokos a városban sok helyről a trágyát összeveszi s azt a temető és kálvária közli városi területre szállíttatja, ami közegészségellenes eljárás. A tanács megbizott, hogy a trágyának mielőbbi eltávolítására iránt intézkedjék s egyúttal tiltsa meg, hogy oda egyesek trágyát hordathassanak.

Ezek után a képviselőtestület áttért a közgyűlés tárgysorozatába felvett ügyek tárgyalására, miután elnökileg előzőleg constátáltatott, hogy a képviselők a törvényben előírt számmal vannak jelen.

A város pénzügyeinek teljes rendezése céljából újabb 200.000 forintos kölcsön felvételét a közgyűlés 36 szavazattal 8 ellenében névszerinti szavazással elhatározta.

Olvasattatott a vallás- és közoktatásügyi miniszteriumnak 1894. évi július 13. án 30.354. szám alatt kelt s Zalavármegye közönségéhez intézett és másolatban a vármegyei alispáni hivatal által a városhoz is megküldött rendelete a Zala-Egerszegen létesítendő állami főgymnasium ügyében s egyúttal az alispáni hivatal felhívta a város hatóságát, hogy a főgymnasiumra megszavazott évi 5000. ir. hozzájárulásról, a 6.400 m<sup>2</sup> telekről s az épület felállításához egyszer s mindenkorra fizetendő 40.000 frtról a miniszterium részéről megküldött minta szerint a szerződést állítsa ki és a f. évi augusztus hó 14-én tartandó megyei rendkívüli közgyűléshez jóváhagyás végett terjeszse be. A képviselőtestület a kívánt feltételeknek megfelelőleg egybeállított szerződést az 1886. évi 22. törv. cikk 59. §-ának megfelelőleg névszerinti szavazással 45 szavazattal egyhangulag el fogadta s egyúttal megbizta a polgármestert, hogy amennyiben a telek barátságos uton nem volna megszerzhető, az 1881. évi 14. t. c. értelmében annak megszerzése tárgyában a kisajátítási eljárás indíttassék meg.

Ezek után előterjesztett a pénzügyek rendezése céljából Háczy Kálmán elnöke alatt kiküldött bizottságnak tüzetes javaslata részint új jövedelmi források előteremtése, részint a már meglévő jövedelmek fokozása tárgyában. A közgyűlés a terjedelmes javaslatot pontonként tárgyalta s a memorandumban foglalt összes javaslatokat változtatlanul elfogadta.

Az elfogadott javaslatok szerint részint új jövedelmi források lesznek, részint fokoztatnak a meglévő jövedelmek, még pedig a) kateszteri átíratás címén a vételár, illetve a becsrtek után 1% fizetendő a városi pénztárba; b) a házber minden forintja után 3 kr. fizetendő előre s azt a háztulajdonos tartozik a lakótól beszélni és a város pénztárba befizetni; c) a zala-egerszegi, valamint a szentiváni vasuti állomáshoz a városból kivitt, vagy ezen állomásoktól a városba hozott minden metermáza áru után köveztvám címén 2 kr. fizetendő, amit a vasuti díjjal együtt a vasuti társulat szed be; d) a fogyasztási adók közül a bor hectoliterje után 40 kr., a sör hectoliterje után 50 kr., égetett szeszes italok után, ha az 50% on fölül van, hectoliterje után 1 frt, ha pedig

hogy „tessék lássék.“ Mulass, lumpolj Pesten 3—4 esztendőig, aztán jöjj haza, ha jól kimulatad magadat. En is így tettem és mondhatom neked: egészségemre vált. Azok, akik nem úgy tettek, mint én, mind meghaltak; én — hála Isten — most is élek. Ezt a módot ajánlom neked is.

Haraszthy Laci azután el is ment Pestre, de nem a jogra, hanem a technikára. Csak Haraszthy Boldizsár előtt volt ő jogász, az ősi virtus fentartója.

Mikor mint végzett technikus hazament, Bódi bácsi nagyon gyöngéledő állapotban volt. Egészen közel inté magához Haraszthy Lacit s gyöngye hangon kérdezte:

— Tettél le valami vizsgát a jogból?

— Nem én Bódi bácsi.

— Patent gyerek vagy. Mintha csak magamat látnám benned. Most már én mi ördögöt is keresnek ezen a földön. Majd elvégzed helyetted, amit el nem végeztem, ugy-e?

Laci intett a fejével.

— Megházasodjál, azt megmondom. A Haraszthy-familiának nem szabad kipusztulni. Hanem te Laci, megállj, gyer csak közelebb!

A gyöngye öreg ragyogó, ravaszkas képpel vont a még közelebb Laci öcsét és egy haldokló vén kópé utolsó gyönyörével sugta fülébe:

— Csináld meg még azt a kópéságot, amit még eddig egy Haraszthy sem csinált meg: úgy szoktesd meg a feleségedet! Megteszed?

Haraszthy Laci intett a fejével.

Az öreg átölelte, átszellemült arccal megcsókolta és — meghalt.

50%-on alul van, hectoliter után 50 kr. városi fogyasztási adó (accis) vették ki s ez összegek az állami fogyasztási adóval együtt szedettek be; e) legelőbér gyanánt minden háztulajdonos és legeltetési joggal bíró egyén egy ló vagy csikó után 8 frtot, két éven alul levő marha után 2 frtot, két éven felül levő marha után 4 frtot, fél éven alul levő sertés után 10 krt, fél éven felül levő sertés után 40 krt tartozik évi bér gyanánt fizetni, míg akik legeltetési joggal nem bírnak, azok ezen összegek kétszeresét tartoznak fizetni; f) a cukrászok, vendéglősök által az utcák s a város közteréből elfoglalt egy-egy négyzetmeter terület után évenként 1 forint bér fizetendő a városi pénztárba; g) a vágóhídi díjak felemelteték olyképp, hogy vágómarha után 2 frt, borjú után 50 kr., birka, kecske után 20 kr. vágási díj fizetendő; továbbá akik eladás céljából vágának sertést, husz kilón felül levő sertés után 50 kr., husz kilón alul levő sertés után 20 kr. fizetendő szemledij eimén a városi pénztárba; végül h) a tandíj az elemi iskolánál évi 8 forintban, az iparostanonciskolában évi 4 forintban, míg a vidéki fiúk elemi iskolai tandíja évi 12 forintban állapított meg.

A bizottság ezen javaslatának elfogadásával, — mint az egyes bizottsági tagok a tárgyalás folyamán hangoztatták — azon helyzetbe jut a város, hogy 76<sup>o</sup> községi pótlék keretén belül rendezheti háztartását, beleértve a most megszavazott 20.000<sup>o</sup> frtos kölcsöntörlesztésére is szükségelt évi amortizációt.

### Helyi, megyei és vegyes hírek.

**Áldozari jubileum.** Folyó hó 5 én ünnepelte Gadó Mátyás légrádi rk. plébános áldozarságának 25 éves jubileumát, tisztelői és barátai körében, akik igen szép számmal gyűltek össze kifejezni az őszinte szeretet és ragaszkodás tiszta érzelmét a hivatású oly fenségesen teljesítő pap s a barátságot oly sokra becsülő jó barát iránt. Elsőnek a község előljáróság és képviselőtestülete tisztelgett küldöttségileg, kiknek szónokja Kovács Gyula községi jegyző szép és megható szavakban tolmácsolta a megjelentek s egyben a város közönsége érzelmét, kiterjeszkedve ama feledhetetlen tények és maradandó alkotásokra, melyeknek az ünnepelt Légrádon töltött 22 évi lelkeskedési ideje alatt vezére s megteremtője volt. Azután az izraelita hitközség Hirschl Armin elnöke, a tüzoltó testület pedig főparancsnoka vezetése alatt tiszteltek az ünnepelnél. Majd az egyesek, ismerősök és jó barátok fejezték ki szerencse és üdvökvánataikat. Az ezüst mise délelőtt 10 órakor tartott meg óriási közönség részvételével, amely alkalommal Filipecz Vinceze improvezzi és Czimmermann Ferenc alsó domborui plébános segédkeztek az ezüst misének, míg az ünnepi szónoklatot Golub János mura-vidi plébános tartotta, melylyel remekül oldotta meg nehéz, de magasztos feladatát. Az ünnepélyes isteni tisztelet végeztével fényes s igazán lucullusi lakomára gyűltek össze a meghívott vendégek a jubilans barátságos házában, akik között ott voltak Merkly Antal járási szolgabíró, Gayer Lajos ludbregi bérlo, Hirschler Ödön az alsó domborui Ujlaky Hirschler és fiai cég képviselője, a környék plébánosai, a községi előljáróság, képviselőtestület, az izr. hitközség s a tüzoltó egyesület képviselői s még számos egyén, kik az ünnepelt házi gazda lekötözött barátsága folytán a legjobb hangulatban maradtak együtt az esti órákig, amikor az önk. tüzoltó egyesület sikerült táklyás zenével tisztelte meg jubiláns, szeretett elnökét. Igen sokat még vacsorára is vissza tartott a kedves házi gazda, amely alatt érte el a jókedv tetőpontját s tartott a kora hajnali órákig, amikor egy szép nap emlékével gazdagabban szolgált el a kedves társaság. Sok ilyen papot adjon az Eg Muraköznek és hosszú boldog élettel ajándékozza meg őtet.

**Varmegyei tüzoltó-szövetség közgyűlés.** A zalavármegyei tüzoltó-szövetség tagtestületeihez a zalavármegyei tüzoltó-szövetség elnöksége a következő meghívást intézte: Van szerencsénk a tag testületet a f. évi augusztus hó 19 én Z.-Szent-Gróthon tartandó közgyűlésre tisztelettel meghívni. A közgyűlés augusztus 19 én déli 12 órakor a „Társaskör“ helyiségében tartatik meg. A választmány pedig ugyan a fenti helyen és napon d. e. 1/2 12 órakor fog üléseni. Megjegyezzük, hogy az alapszabályok 17. § a értelmében a közgyűlés nyilvános, azon mindenki megjelenhetik, szavazati jogot azonban csak a tagtestületek írásbeli meghatalmazványával igazolt képviselői gyakorolhatnak. Szavazati jogát csak azon testület érvényesítheti, mely tagsági díjával hátralékban nincs, miért is felkérjük, hogy esetleg hátralékos tagsági díjait mielőbb beküldjen, illetve meg a közgyűlés előtt a közgyűlési színhelyen lefizetni sziveskedjék. Közgyűlési tárgysor: 1. Elnöki jelentés. 2. Legközelebbi közgyűlés székhelyének meghatározása. 3. A választmány által beterjesztett számadás felülvizsgálása. 4. A varmegyei tűzrendészeti szab. rendelet ügye. 5. A választmány újbóli megválasztása. 6. Indítványok tárgyalása. Zala-Egerszegen, 1894. augusztus 1-én. Koháry József szöv. alelnök. Nagy Antal szöv. titkár.

**Nyugalomba vonult házgodnok.** Füssy Tamás, a Szent Benedek rend zala-apáti társháának több éven át volt házgodnok, a kiváló író, házgodnoki tisztségéről saját kérelmére felmentetett és helyébe Wallner István neveztetett ki házgodnokká.

**Plebánia javadalom adományozása.** A vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter a vallásalap kegyuragsága alá tartozó rédcisi plebánia-javadalmat Gaál István ottani ideiglenes plebános helyettesnek adományozta.

**Tüzoltó nyári multsága.** A zala-egerszegi önk. tüzoltó egyesület f. hó 5 én tartotta tekeversenyyel egybekötött nyári táncmultságát a Rozenkrantz kerti helyiségben. E multsággal ünnepelte meg egyuttal az egyesület husz éves fennállását, miután 20 évvel ezelőtt, 1874-ik év elején alakított meg Kovács Károly polgármester parancsnoksága alatt, mint boldogult Hanthy László buzgolkodása és elnöklése alatt létesült torna tüzoltó- és olvasó egyesületnek egyik alosztálya. Pár év

mulva, az egyesület ügyeiért oly ritka odaadással buzgokodott elnöknek elhunytá után, a hármas egyesület megbomlott; maga a tornászati szakosztály, mivel a tényleg működő tornászok száma mind inkább kevesbédett, utóbb pedig annyira leolvadt, hogy a rendszeres tornagyakorlatokat nem lehetett megtartani, megszűnt, s így az olvasó egyesület, valamint a tüzoltó egyesület is külön vált s mindegyik külön tisztviselői karral és tagokkal működött szentesített alapszabályaiban körvonalozott céljainak megvalósításán. E két önálló egyesület közül az olvasókör a kereskedelmi kör létesítése után megszűnt s így az 1873-ik év végén létesített torna-tüzoltó-olvasó egyesületből csupán a tüzoltó egyesület maradt meg, amely a társesületek között jó hírűnek örvendett, aminek igazolásul szolgálhat ama körülmény is, hogy egy ízben a „Dunántúli tüzoltóegyletek kerületi szövetsége“, 1882-ben pedig az országos tüzoltók szövetsége tartotta városunkban közgyűlést s dacára, hogy főleg 1882-ben nagy számmal gyűltek egybe az ország különböző részéről városunkba a tüzoltók, azokat városunk közönsége oly magyáros vendégszeretettel fogadta, hogy a legszebb emlékekkel gazdagodva hagyták el városunkat. Mindkét alkalommal a rendezett díszgyakorlat az egybegyűlt nagy számú szaktekintélyek általános helyesléseivel és elismerésével találkozott. — Néhány év óta, hogy t. i. a pénzügyi palota építésével a rendszeres órtyánát a csapat elvesztette és mászóházát ugyanott lerontották: drága szereit egyik helyről a másikra szállítják s azok nagyobb részt a szabadban, az idő viszontagságainak vannak kitéve úgy, hogy legna gyobb részben elromlottak; nincs rendszeres szertár, órtyánya, hol a tüzoltók összejöhetnének s azért a rendszeres gyakorlatok évről évre elmaradnak s ha hamarosan a szertár nem épül fel — a jobb sorsra érdemes egyesület maga magától bomlik szét. E szomorú kilátások mellett bémítolag hat az egyesület működésére a közönség részéről lépésről lépésre tapasztalható közöny, azon közönség részéről, amelynek érdekeit szolgálni tulajdonképeni hivatása az egyesületnek. Pártoló tagjainak száma folyton kevesbedik úgy, hogy szűk évi bevételei mellett alig bírja a legszükségesebb kiadásait fedezni. A város részéről a tüzoltók ruházatára évenként költségvetésileg megállapított évi 150 frt segélyhez éveken keresztül alig juthat. Es ha saját céljainak előmozdítása végett esetleg multságot rendez, a nagy közönség — mint ha csak tüntetni akarna — távol tartja magát. Így volt ez a f. hó 5 iki multság alkalmával is, mikor is csak kis közönség gyűlt egybe a tüzoltók multságára, melynek tiszta jövedelme a szertár építési költségeire volt szánva. Hogy deficit nem volt, a szép összeget kitévő felülfizetéseknek volt köszönhető. Itt volna az ideje, hogy a közönség ezen emberbaráti nemes intézményt a megillető pártolásban részesítene, hogy így mielőbb elérhetné a virágzás azt a fokát, amelylyel évekkal ezelőtt dicsekedhetett!

**Valtozások a nagy-kanizsai főgymnasium tanári karában.** A kegyesrendiek rendkormánya a jövő 1894/5. tanévre a vezetése alatt levő összes középiskolákra a változásokat már eszközölte. Nagy-Kanizsára a súlyos betegségben szenvedő Farkas László helyébe igazgató és házfőnöknek Farkas József tétetett. Kanizsáról áthelyeztetek Sárgay Antal Lévára, Dékay Lajos Kecskemétre, Kozár Ferenc Kolozsvárra, Glass Ferenc Sátoralja Uj-helyre, Vörös Mátyás Nagy Károlyba. Nagy Kanizsára helyeztettek dr. Vörös Cyrill Léváról, Matirkó Konrád Kecskemétről, Esztergályos Ágoston Kolozsvárról, Schützler Albert Budapestről, Járvas Mihály Nagy-Károlyból.

**Hymen.** Nitsmann Jenő, a keszthelyi gazdasági tanintézet segédintézője, eljegyezte Kunecz Agnes kisasszonyt, Kunecz Elek kir. tanácsos és kolozsvári tankerületi főigazgató kedves leányát.

**Városi tisztújítás Csaktornyan.** A képviselőtestület megválasztása, valamint megalakulása után a városi tisztújítás f. hó 4-én ejtett meg a választó polgárok nagy érdeklődése és előnik részvetele mellett, melynek igazolásul szolgál, hogy 534 választó közül szavazott 395 és 53 szavazattöbbséggel a volt városbíró Pusztaj Alajos választott meg újból városbíróként Molnár József ellenében. Helyettes bíró lett Megla István, pénztárnok Deák József, gyám Benecák Ferenc. Tanácsosoknak választottak Hirschman Leo, Todor József, Nuzsy Mátyás, Benedikt Ede, Schevert Antal és Novák Ferenc.

**Meghívó a zalamegyei általános tanító testületnek Csaktornyan, 1894. évi augusztus 23 án d. e. 9 órakor tartandó közgyűlésére, kapcsolatban dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos és tanfelügyelő ur zalavármegyei tíz éves működésének megünneplésével. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Elnöki üdvözlő beszéd. 3. Üdvözlő költemény írta Köröndy Pál langvizi közs. elemi iskolai tanító ur. 4. Visszaemlékezések és irányelvek — előadja dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos és tanfelügyelő ur. 5. Elnöki jelentés az egyesület egy éves működéséről. 6. A pedagógia a társadalom tükrében — felolvassa Hoffmann Mór nagy kanizsai közs. polgári iskolai tanár ur. 7. A népisme (ethnografia) és a tanító — felolvassa Gönczy Ferenc áll. elemi iskolai tanító ur. 8. Felméri pedagógiai rendszere — felolvassa Altmann Mór nagy-kanizsai izr. polgári iskolai tanár ur. 9. Indítványok tárgyalása. E közgyűlésre a megyei tanítótestület tagjait s a tanügyi barátait tisztelettel meghívja. Zala-Egerszeg, 1894. augusztus 7. Udvardy Ignác a megyei tanítótestület elnöke.**

**Eljegyezés.** Nári Sándor, a balaton-füredi vincellér iskola igazgatója, eljegyezte Koller Mariška kisasszonyt, Koller Károly balaton-füredi kereskedő kedves leányát.

**Köszönetnyilvánítás.** A tüzoltó egyesület és hó 5 én tartott nyári multságának pénztár eredménye volt: bevétel: eladott belépti jegyekért 54 frt 25 kr., 468 drb tekejegyért 70 frt 20 kr., felülfizetésekkel 60 frt 95 kr., összesen 185 frt 40 kr., kiadás különfelkíre 122 frt 59 kr., tiszta nyereség 62 frt 81 kr. Felülfizettek: Skublics István (Bessenyő), Gráner Géza 5—5 frt, N. N. 4 frt 75 kr., öz. Farkas Dávidné, Dervarits Lajos, Balaton József apát 2—2 frt, Kaiser Albert, Fischer László 1 frt 75 kr., Kosztics János, Breisach Sámuel 1 frt 50 kr., Boshán Gyula, Kiss János, Bertalan Endre,

dr. Hány István, Hagymássy Gyula, Gombás István, öz. Léránt Józsefné, Horváth Gyula, Hayden Sándor (Andráshida), Rechnitz Sámuel 1—1 frt, Oesterreicher Sámuel, Fürst Benedek, Deutsch Izidor, Weinberger Márton, Thassy Miklós, Boshán Gyuláné, Deutsch Ferenc, Udvardy Ignác, N. N., N. N., N. N., Gráner Béla, dr. Szigethy Elemér, Schütz Frigyes, Heinrich Pál, dr. Obersohn Mór, Fangler Mihály, Muth Jakab, Kummer Gyula 75—75 kr., Kohn Jakab, N. N., Spitzer Hugó, Stern Lipót, Horváth János, dr. Rosenthal Jenő, Balassa Benő, Rutits Sándor, Salzer Miksa, Hangay N., Goldner Ernő, Fürst János, Mayer János, Rechnitz Sándor, Weisz Armin, Vueskics Ignác (Ságod) 50—50 kr., Marth Pál, Tóth Gyula (Bagod), Farkas Márton 30—30 kr., Szalay Gyula 20 kr., Farkas János 15 kr., Fatér Ferenc, Boshán Frigyes 10—10 kr., összesen 60 frt 95 kr. Ezen kívül Fürst Benedek 1000 drb faltéglát, Kohn Jakab 10 szekér homekot adott az építendő szertárhoz. — A nemeslelkű felülfizetőknek és adakozóknak ez uton mond hálás köszönetet az egyesület nevében Gombás István e. pénztárnok.

**A „zalamegyei általános tanító testület“ központi választmánya Udvardy Ignác tantestületi elnök elnöklése alatt f. hó 5 én ülést tartott, amelyen az ideai csaktornyai nagygyűlés határnapjával augusztus hó 23 ika tüzetett ki. előző nap délután 5 órakor pedig az előértekezlet tartatik. Egyuttal tekintettel dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, és tanfelügyelőnek zalavármegyei tíz éves hivatalos működésére, a központi választmány elhatározta, hogy a vármegyei tanítótestület az alkalmából a csaktornyai nagygyűlésen fogja őt üdvözölni. Ezután megállapította a választmány a közgyűlés programját. A sümegi járáskörnek a tanítóképzésbe való felvétel módosítása tárgyában beadott indítványára nézve a központi választmány javaslata oda irányul, hogy a polgári leányiskola négy osztályát végzett növendékek felvétele ép úgy történjék, mint a fiú növendékeké, míg a felsőnépiskolát végzetek felvételére nézve maradjon meg az eddigi eljárás. A tantestületi elnök indítványára — tekintettel arra, hogy az új nyugdíjtörvény értelmében a teljesen árva tanítógyermekek telneveléséről a nyugdíjalap terhére az állam gondoskodik — a központi választmány javasolja a közgyűlésnek, hogy a vármegyei tanítótestület által az országos tanító árva házra eszközölt eddigi, mintegy 1600 frtot kitevő gyűjtésből a vármegyei tanítótestület 1000 frtos alapítványt tegyen a tanító házra, míg a tényleg létező öt tanító járáskör mindegyike helyett 100—100 frttal az Eötvös alapítvány tagul lépjen be az egyesület. Ez intézkedéssel — minthogy szintén tanítók gyermekeinek érdekeit mozdítja elő mindkét intézmény — az egyes adományozók intenciójának megfelelően az egyesület s az alapítványok azonnal kifizethetők, míg ha az országos tanító árva házánál 3000 frtos alapítványt akarna a megyei tantestületet létesíteni, még sokáig kellene erre várakozni; mert évek óta a gyűjtés tulajdonképen csak a kamatokkal gyarapodik. — Végül Felméri Albert csaktornyai tanítóképzési tanár, aki Debreczenben a képezési tanárok gyűlésén vesz részt, felkérjük, hogy az ugyanakkor szintén Debreczenben tartandó magyarországi tanítók orsz. vágrehajtó bizottsági ülésén egyetűntet képviselje és e célból számára megbízó levél állítottat ki.**

**Nyári táncmultsága.** A zala-egerszegi iparos ifjak önképző köre saját péztára javára 1894. évi augusztus hó 19 én a kaszházi kertben tekeversenyyel egybekötött zártkörű nyári táncmultságot rendez. Belépti díj: Személyjegy 50 kr., családjegy 1 frt 20 kr. Egy tekejegy 3 dobásra 15 kr. Kezdeté d. u. 3 órakor. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. Kedvezőtlen idő esetén aug. 20 án fog megtartani.

**Kérelem.** A zala-egerszegi ipartestület elnöksége a helybeli pénzintézetek és azon magánosokat, kik a nemes cél iránt érdeklődnek, felkéri, sziveskedjenek a Zala-Egerszegen tartandó tanonc munkakiállításán legjobb munkákat kiállító tanoncok jutalmazása céljából bármily összeget is adományozni, hogy ezen jónak és üdvösnek bizonyult intézkedés, mely a jövő iparosok munkaképességét van hivatva elősegíteni és fejleszteni, azzal is előmozdítottassék. Ezen adományok 1894. augusztus hó 25-ig a zala-egerszegi ipartestület jegyzőjének adandók, ki azt köszönettel átveszi és hírlapilag nyugtáztatni fogja. — A kiállítás meguyítása augusztus 19 én délelőtt 9 órakor leend Udvardy Ignác ur elnökletével, bezárása pedig ugyanazon hó 26 án délelőtt 9 órakor, amikor a jutalmak is kiosztandók lesznek. Ezen érdekesnek ígérkező tanonc munkakiállítás megtekintésére minél számszabban megjelenni sziveskedjenek. Az ipartest. elnökség.

**Keszthely város képviselőtestülete** f. hó 4-én tartott ülésén állította egybe a jövő 1895. évi költségvetését. A kiadásokat 48.477 frt 10 krt, a bevételeket 35.070 frt 96 krtban állapították meg s ilyképp a községi pótlék által fedezendő hiány 13.406 frt 22 krt képvisel, amit 40% községi pótlékkal fedeznek. A képviselőtestület elhatározta, hogy a Balaton partján vendéglőt épített 26.454 frt 67 kr előirányzott költség mellett s az árlejtés kitűzését elrendelte. Szóba került a városi villamvilágítás és a vízvezeték ügye. Végül elhatározták, hogy a terve vett építkezések költségeinek fedezése végett 150.000 frtos törlesztéses kölcsönt vesznek fel.

**Fölhívas.** Azon t. tanító urak, akik e hó 23 án megtartandó megyei tanító közgyűlésen részt venni óhajtanak és ingyen elszállásolásra igényt tartanak, sziveskedjenek ebből óhajukat velem minél előbb tudatni, Csaktornyan, 1894. augusztus hó 10 én. Jeney Gusztáv az elszállásoló bizottság elnöke.

**Tüzoltó ünnepély.** A zala-szent-gróthi önkéntes tüzoltótestület Zala Szent-Gróthon a zalavármegyei önk. tüzoltó szövetség által megtartandó közgyűlés alkalmából ünnepélyt rendez a következő másorral: 1. Augusztus 18 án ismerkedési-estély Horváth József kerti helyiségében. 2. Augusztus 19 én a reggeli 8 és délelőtt 11 órai vonatokkal érkező vendégek fogadása é. 3. Diszbevonulás a város ház tere. — 4. 11 1/2 órakor szövetségi választmányi gyűlés; ezt követi a szövetség rendes közgyűlése, — a „Társaskör“ helyiségében. 5. 2 órakor társasbéd a „Magyar Korona“ szállodában, — 1 teríték

ára 1 frt 20 kr. 6. 5 óraker díszgyakorlat. 7. Szolgálati érmek kiosztása. 8. Lohonya László kerti helyiségében táncsal egybekötött zeneestély és tűzijáték kezdete 8 óraker. Beléptidij nem tüzőtőknek személyenként egy korona.

**Kisdudovónok tanfolyama.** A magyarországi központi Fröbel-nőgyesület kisdudovónok képzőintézetében október hó első napjaiban kezdődnek az előadások. Akik tehát magukat gyermekkertésznökké akarják kiképeztetni, augusztus hó végéig az egyesület elnökénél, Rozenzweig Saphir Saroltához (Budapest, Margitsziget, nagy vendég fogadó 237 szám) küldhetik folyamodványukat. — A növendékek 6 frt felvételi és 24 frt tandíjat fizetnek. Szegénységüket kellőképp igazolóknak a választmány tandíjmentességet engedélyezhet.

**Eljegyzés.** Grünwald Mór zalaegerszegi szappanos eljegyezte Kohn Teréz kisasszonyt Zala Egerszegen.

**Adomány.** A balatonfüredi kórház részére Lehner Nándor 3 forintot, dr. Tóth Endre, Löwenheim Izidor, Kalmár Alfréd, özv. Kovács Lajosné 1—1 forintot, a balatonfüredi szinkörre Lehner Nándor 2 frtot, Löwenheim Izidor, Kalmár Alfréd 1—1 frtot adományoztak.

**Keszthelyi város 1895. évi költségvetése.** *Bevételek:* 1893. évi pénztári maradvány 4912 frt 65 $\frac{1}{2}$  kr., keszthelyi-balaton-szt.-györgyi vasúti törzsrészvények és elsőbbségi kötvények után 1.850 frt, regale papírok kamatja 2.121 frt 74 kr., haszonbérékből, laktanyabérekből és helypénzszedési jog bérletéből 20.643 frt 57 kr., balatoni fürdőből 1.500 frt, rendkívüli bevételek 4.043 frt; bevételek összege 35.070 frt 96 $\frac{1}{2}$  kr. — *Kiadások:* tisztviselők és szolgák fizetése 5.048 frt, kegydíjakra 200 frt, lelkész, kántor és templomszolgálat járandósága 311 frt, tanügyi kiadások 9.951 frt 97 kr., országos tanítói nyugdíjintézetbe 252 frt, vegyes kiadásokra, beleértve a 195.000 frtos kölcsön amortizációját, 16.378 frt 42 kr., rendkívüli kiadásokra 14.835 frt 79 $\frac{1}{2}$  kr., balatoni fürdőre 1.500 frt; kiadások összege 48.477 frt 18 $\frac{1}{2}$  kr., melyből a 35.070 frt 96 $\frac{1}{2}$  kr. bevételi előirányzatot levonva, maradvány fedezetlen 13.406 frt 22 kr. Ebből az uradalom a fennálló szerződés szerint megterít 28 $\frac{1}{2}$  ot, vagyis 3.753 frt 74 kr-t s így községi pótlék útján fedezendő 9.652 frt 48 kr. A községi pótlék adó kivétel alapján képező 1894. évi egyenes adó 24.029 frtot tesz ki; ha erre 40 $\frac{1}{2}$  pótlékot vettetik ki, beloyand 9.611 frt 60 kr., mely a szükségletet fedezi.

**Egy forintos államjegyek bevonása.** A pénzügyminisztérium rendelete folytán az egy forintos államjegyek július 24-ike óta ki nem adatnak; az állami pénztárak és hivatalok e naptól fogva a meglévő, vagy hozzájuk beérkező egy forintos államjegyeket ki nem adhatják; a magán forgalomban csak 1895. évi december hó 31-ig fogadandók el névértékben, azonban az állampénztárak és hivatalok kötelesek azokat még 1896. évi június 30-ig fizetéseik elfogadni, azon időn túl 1899. évi december 31-ig már csak a váltópénztári teendőikkel megbízott állami pénztáraknál fogadhatnak el más törvényes fizetési eszközökre leendő átváltás végett, míg azon időn túl már egyáltalán nem váltatnak be, megszűnő az államnak ez államjegyek bevéltására vonatkozó mindenemű kötelezettsége.

**Tanítói pályázat.** Döbréte hitközség tanítói állomása a pályázat f. évi szeptember hó 2-ára tüzetik ki. — Javadalma: szabadlakás, házi kerttel; a község pénztárából 300 frt évenyenként előre fizetve. — Ismételt iskolások után is számíthat néhány frtra; képesítő okmányok bemutatandók. Nagy Lengyel, 1894. augusztus 7 én. Gaál Terenc isk. sz. elnök.

**Cserébe óhajtaná adni Keszthelyről egy ottani iparos a gymnasium negyedik osztályát végzett fiát a helybeli középkereskedelmi iskolába. Keszthelyen a jövő 1894/5-ik tanévben a gymnasium VII-ik osztálya megnyílik s így a cserébe lépni óhajtó szülő gyermekét Keszthelyen a gymnasium akadémiai osztályába járathatja. A kellő utbaigazítást megadja lapunk szerkesztője.**

**A tisztelt szülők és tanító urak becses figyelmébe.** A kis szavaló, 100 magyar közzöntő minden alkalomra. Újév, születés és névnapj ünnepkekre. Igen alkalmas kézikönyv iskolás gyermekek számára. Második javított népszerű kiadás. Ára csak 1 korona. Szíves megrendelések alulírott kiadóhoz kéretnek intézteni. Mendlik Mihály tanító, Gellénháza Zalamegye, u. p. N. Lengyel.

**Halállal végződött verekedés.** A Felső-Rajkon f. hó 5-én tartott bucsú alkalmával Ható István ungvakabfi juhász összeszóalkozott Bakos Gábor ugyanottani béresel. Haza menvén a bucsuról, otthon tetlegességre került a dolog. Bakos vasvillát ragadott s ezzel Hatóra oly súlyos csapást mért, hogy az vértől elborítva, összerogyott. Neje beszállította a súlyosan sebesültet a nagykanizsai közpórházba. Ható azonban végét érezvén, vissza kívánczott Ungvakabfiára. Neje teljesítette kívánságát, de még Kanizsán a Magyar utcában meghalt. A gyilkos Bakost a csendőrség elfogta és az illetékes hatóságnak átszolgáltatta.

**Zár alá helyezés.** Börzönce és Magyar Szerdahely községek szőlőiben a phylloxera jelenléte constatáltván, a nevezett községek határait a földmivélségi m. kir. miniszter zár alá helyezte.

**A balatonfüredi fürdőt** a szerkesztőségünkhez beküldött 16-ik számú kimutatás szerint július hó 26-ig 1.808 fürdővendég látogatta.

**Tűz volt f. hó 7-én délelőtt 10 óra tájban Petri-Keresztúron.** Az uralkodott szélben 14 lakóház összes melléképületekkel együtt, úgy a már betakarított ez idej gabona termés a tűz martaléka lett. A tűz keletkezését illetőleg egy négy éves fiú szülei gondatlanságából gyufára tett szert s azzal a szalmakazal alatt játszott; a meggyújtott gyufától a nagy melegségben a kazal meggyuladt s mire a kezét is megégetett fia beszaladt s a bejáról szülőit értesítette, a kazal már lánggal égett.

**Végzetes baleset.** A Hirschel és Bachrach féle gépgyárban Nagy-Kanizsán folyó hó 7-én délben egyik

esztérgályos tanonc Széchenyi Lajos fiatalabb tanoncot utasította, hogy a működésben volt gyalupad mellől egy darab vasat emeljen fel. A fiatal tanonc figyelmen kívül hagyva az ide oda járó gyalugépet, oly szerencsétlenül hajolt le, hogy a feje a gyalupad és gyalufő közé került és az erős szorítás fejt teljesen összelapította, ami azonnali halálát okozta a szerencsétlen tanoncnak. Mivel Széchenyi nem a gyalupadnál volt alkalmazva és Wernik társa saját kényeimére hívta a szerencsétlenül járt fiút oda, Werniket, a szerencsétlenség okozóját letartóztatták és az illetékes hatóságnak átadták.

**Új vasúti menetrend.** Május hó 1-től Zala-Egerszegről indul Bobára 5 ó. 25 p. reggel, 9 ó. 40 p. d. e. 4 ó. 49 p. délután; Csáktorajára indul 5 ó. 05 p. reggel, 5 ó. 54 p. délután. Zala-Egerszegré érkezik: Bobáról 9 ó. 39 p. d. e., 5 ó. 44 p. d. n., 10 ó. 12 p. este; Csáktorajáról 9 óra 32 perkor délelőtt, 8 ó. 34 perkor este. Helvi közlekedés Zala-Egerszeg és Szent-Iván között: Zala-Egerszegről Szent-Ivárra indul 6 ó. 37 p. reggel, 11 ó. 39 p. délelőtt, 2 óra 39 p. délután, 7 ó. 57 p. este; Szent-Ivárról Zala-Egerszegré érkezik 8 ó. 03 p. reggel, 1 ó. 03 p. délután, 4 ó. 01 p. délután, 9 óra 23 perkor este. Szent-Ivárról indul N.-Kanizsa felé 5 ó. 57 p. reggel (vegyes vonat), 12 ó. 25 p. d. u., 8 ó. 47 p. este, 2 ó. 19 p. éjjel. Szent-Ivárról indul Szombathely felé 7 ó. 22 p. reggel, 3 ó. 15 p. délután, 2 ó. 15 p. éjjel. — Nagy Kanizsáról a vegyes vonat Szent-Ivárra érkezik 7 ó. 18 p. este.

**Nestlé Henrich gyermekáplisztje,** amelyet 30 évvel ezelőtt Nestlé vegyész Baveyben feltalált, nemcsak Európában, hanem a többi világ részben is óriási elterjedést szenved és a legelső orvosi szaktekintélyektől és gyermekorvosoktól úgy ajánlatik, mint amely az anyatejnek a legtökéletesebb pótlója s napjainkban minden gyermekápolásnál köztudott első rangot foglal. Míg a tejet, hogy tovább meg lehessen tartani, gyakran sózával, borsavval vagy salicilsavval keverik össze, amelyek idővel a gyermeki szervezetre káros hatással vannak, ez a Nestlé-féle gyermekáplisztnél egészen ki van zárva. A csecsemők, akiket ezzel nevelnek föl, ezt szívesen eszik, jól néznek ki és megerősödnek; mert állandóan ugyanazon táplálékot kapják. A este-féle gyermekápliszt a gyermekek felnevelésére és táplálására szükséges összes tulajdonságokat magában foglalja, ezenkívül készítésére is kiváló gondot fordítanak. Végül megemlítjük, hogy eltérte ama körülmenytől, miszerint mint tejpótlónak, értéke megbecsülhetlen, mint pépnek kiváló sajátosságai vannak és a gyermekek veszedelmes bérlhurajtánál, valamint a cholera nostrásnál, mint tápanyag, a belet izgató tejjel helyett jótékonyan használható. Oly tulajdonsága ez a Nestlé-gyermekáplisztnek, amit az új kor orvosi kézikönyvek joggal említenek fel. Főraktár az osztrák-magyar monarchiára Berlyák F. néln van Bécsben (L. Naglergasse 1.) Kapható minden gyógyszerárban és droguista kereskedésekben. Zala Egerszegen Kaszter Sándor gyógyszerárban.

## Irodalom.

**Beniczky név válogatott regényei** — füzetes vállalat Singer és Wolfner budapesti könyvkiadók kiadásában egy-egy füzet ára 25 kr. Megjelent a 18-ik füzet, mely a kiváló író „Mégkészt fecske” című regényének folytatását tartalmazza.

**A Singer és Wolfner** kiadásában megjelenő „Egyetemes Regénytár” legújabb kötete egy olasz regény: „Noemi”. Írója Mercedes, a modern olasz regényirodalom egyik legkiválóbb képviselője. A regény pedig az író legérdekesebb műve. — A mese, mely egy fiatal lány szerencsétlen sorsának meghatározója, oly bájos és megkapó, hogy mindvégig lekötí a figyelmünket. Noemi, a társadalom képtelen előítéleteinek áldozata: elbukik, amiért bűnhődik, de nem pusztul el, hanem a jobb sorsot érdemlő, megcsalt lányt, egy nemesen gondolkodó férfit visszaadja a társadalomnak. A regénynek ritka ügyességgel megoldott vége szinte vidítólag hat kedélyvilágunkra. Ami azonban a valóban kedves regényben feltűnik, az az író óriási érzése. A regény stílusa egyszerű, de a nyelvezete oly pompás, hogy minden sorból csupa fény, csupa szín ragyog ki. A szép és magyaros fordítás Gaus Viktor ügyes tollát dicséri, s úgy öt, mint a kiadókat elismerés illeti, hogy a nálunk még ismeretlen, de a fölötté gazdag olasz regényirodalom egyik legkiválóbb termékével kedveskednek ezúttal a magyar olvasó közönségnek. Ára csinos bekötésben 50 krajcár.

**A Regény Szalonnak** két legújabb, 15 és 16 számáról kívánunk megemlékezni. Már megszoktuk magunk is és kétségkívül megszokták olvasóink is, hogy Zempléni P. Gyulának e kiváló folyóiratát csak a dícséret legőszintébb szavaival említhetjük. Örömmel tesszük ezúttal is. Ez a két füzet két vaskos kötet tartalmával ér fel és szinte bájos eldönteniünk, hogy Spielhager „A ki kettőt szeret” című regényének adjuk e az elsőbbséget, a mikor másik két oly bájos regényvel versenyez, mint a melynek Simmy: „Áldozat” és Alex m. ler: „Az ő ellensége” című regényei. Ne döntünk, hanem inkább élvezzük mind a három egyformán, mert szép, jó élvezetes mind a három egyaránt. A „Regény Szalon” novellái pedig, melyekből minden füzet hoz egyet kettőt, igaz gyönyörci az elbeszélő irodalomnak. Bizonyosságul ennek elég Mara Cap Marlet „Psyche”-jét említenünk, melyet minden anya, minden nő úgy fog elolvasni, mintha saját szíve tükör gyanánt állna előtte. Gondoskodik a „Regény Szalon” remek költeményekről is és az eddig megjelent jobbjára nagy szabású versek a nemzetközi Parnassus legékesebb sorából valók. A „Regény Szalon” havonként kétszer jelenik meg, gyönyörű borítékban, öt-hat ives füzetekben, negyedévi 2 frtért. A kiadóhivatal (Bpsten, VIII., Népszínház-utca 16.) bárhová szívesen és ingyen küld mutatványszámokat.

**Az 1848—49-iki magyar Szabadságharc története** című illusztrált munkából most jelent meg a 17. füzet.

Graeca György a szerző e füzetben Jellasics insbrucki fogadtatását mondja el számos eddig ismeretlen adat felhasználásával. Olvasva az érdekes könyv ezen részletét, csak most tűnik szemünk elé egész valóságban az a végzetes játék, a melyet a kamarilla a hiszékeny magyar nemzettel folytatott. Igen szépek a füzet képei is. Gr. Károlyi György. — (Egykoru arckép.) Beniczky Lajos honvéd ezredes. — (Egykoru aquarell után.) — A szabadságharc nevezetesebb szereplői a honvédség köréből. — A hátor nemzetőrök. (Gyönyörű a bécsi forradalmak idejéből.) Lázár Vilmos honvéd ezredes. — (Egykoru rajz.) Rajasits érek a szerbek között. — (Egykoru rajz.) Nagy Sándor honvéd tábornok. — (Egykoru aquarell után.) Boczó Dániel aradi kormánybiztos (egykoru arckép.) Hajnau Gyula. — (Eredetije a bécsi es. udv. könyvtárban.) Maderspach Sándor honvédőrnagy. Az alibunári ütközet. Damjanich győzelme a szerbek felett. — (Egykoru rajz.)

**A Pallas Nagy Lexikonából** megjelent a 77—80. füzet, vagyis a VI-ik kötet 2—4. füzete. A 77-ik füzet Ellenkezésség-gel kezdő ők és a 80-ik füzet az Építészeti rendszertel végződik. A mellékletek a következők: Élesnévnyenyek II—III. Építészeti III—X. Kháldenai feneia, zsidó és kísáziái, indiai, pelaszg, etruszk, görög, római, bizanczi és ó-keresztény építészeti. Az erő emlékmája Coyzevoxtól. Észak-Amerikai Egyesült államok. Az óbudai emelőd. Esztergom. Elősköldő növények. Magyar emlékművek. Esztergom vármegye térképe. Elvezet növényei. Erdei vasutak. Európai népviseletek. A Nagy Lexikon faentes papírra nyomva jelenik meg 16 kötetben. Egy-egy kötet terjedelme 40—50 ives, számos képmelléklettel. Ára kötetenként 6 frt, vagy pedig 240 három négy ives füzetben, megfelelő számu melléklettel, füzetenként 30 kr. A kötetes kiadásból négy havonként egy kötet, a füzetes kiadásból hetenként egy füzet jelenik meg s megrendeléseket elfogad minden könyvkereskedés, valamint maga a kiadó Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság.

**Olvasmány a vakációban.** Persze a gyermekek olvasmányáról van szó, még pedig az én Ujságomról, Pósa bácsi gyermeklapjáról. — Velünk együtt a tanító urak is melegen ajánlják Az én Ujságomat a vakációra olvasmányul a gyermekeknek. — Helyesnek találjuk ezt azért is, mert az én Ujságom a szabadban való játékokra is tanítja, buzdítja a gyermekeket. Es ha a játéktan elfrad a gyermek, ha a nap forró sugarai elől a hűs szobába, vagy az árnyékba menekül, akkor meg az ő kedves kis barátja, ujságja, melyet Pósa bácsi annyi szeretettel, buzgalommal szerkeszt, mesél neki szebbnél-szebb meséket, elbeszéléseket. — Tele van ez a kis ujság mesével, verssel, sok-sok hasznos dologgal s van benne egész sereg kép. — Mennyi örömet, szórakozást is szerez Az én Ujságom egy-száma a gyermekeknek! Járassa minden szülő a gyermekének Az én Ujságomat! Előfizetési ára negyedévre csak 1 frt. — Előfizetsetni Az én Ujságom kiadóhivatalában Budapest, Andrassy út 10.

**Nagybűszkeségére szolgál** a „Képes Családi Lapok” — nak, hogy a művelti magyar közönség nemcsak hosszú évekig hű előfizetője e lapnak, hanem barátai és ismerőseik részéről is folyton új és új híveket toboroznak. De erre érdemessé teszi magát a „Képes Családi Lapok” szerkesztője, mert úgy télen, mint nyáron irodalmi színvonalon álló lapot szerkeszt. A legutóbbi szám is bizonyítéka ennek. E számban megjelent közlemények: Pándy kisasszonyok (Regény) Rudnyánszky Gyulától; Feljött és lement (Költmény) Soós Jenőtől; Mary (Elbeszélés) G. Büttner Juliától; Illuzió (Rajz) Oláh Györgytől; Miért sietsz (Költmény) Dura Mátétól; Az utolsó ital (Költmény) Bumbachtól; A régi boldog ujságírók Jókai Mórtól; A szenvedés története (Allegoria) Carmen Silyiától; A tetemre hívás (Elbeszélés) Monostori Károlytól; a „Képes Családi Lapok” előfizetése egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. Mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal Budapest, Vadász utca 14. szám.

**Egységes törvénykönyvet.** Ez alatt a cím alatt a Nemzeti Iskolában Földes Géza egy rendkívül érdekes cikksorozatát indított meg. Főkövívásága Földesnek az, hogy az összes iskolákra, szóval az egész tanügyre vonatkozólag szerkesztessék egy egységes törvénykönyv s ebben aztán jól megfontolva a különféle rangú és jellegű iskoláknak, tanárok és tanítók képesítésének egymáshoz való viszonya szorosan s pontosan legyen meghatározva. Egyúttal ez a törvénykönyv ölelje fel az iskolák tantervét, tankönyveit, a tanító- és tanárképzést, nemkülönben a tanfelügyeletet is. Legtöbb törekvése pedig az íróknak az, hogy a közigazgatás keretében egy illesztessék az iskola ügye is bele, hogy az a többi ügyekkel ne csak párhuzamosan, hanem teljes összhangban fejlődhessek. S mindezeket oly meggyőzően s magas színvonalon álló vitatkozó modorban írja le Földes Géza, hogy valódi élvezet olvasni, még azoknak is, kik tanítással nem foglalkoznak. Ilyen közlemények tették különben a Nemzeti Iskolát egy fél év alatt a tanítók legkedveltebb lapjává, mely a sző teljes értelmében méltó is arra, hogy minden tanító asztalán ott legyen.

**A „Külföld”** című Cserhatmi H. Irén és Gerő Attila szerkesztésében megjelenő kitűnő folyóirat, melynek érdekessége minden számmal fokozódik, utolsó számában Zola Lourdesának és Ouida Sýrlin című regényének folytatásán kívül remek vezércikket hoz Andre Chénierrel lefejeztetésének 100. évfordulója alkalmával, azonkívül egy gyönyörű norvég novellát Kielandtól, egy ügyes kis humoreszket Marcel Prévostól Cervantes egy spanyol, Stehetti egy olasz és Chénier egy francia versét remek műfordításban. A külföldi irodalmi szemlében pedig két irodalmi ujdonságról: egy olasz és egy finn regényről emlékszik meg terjedelmesen és hoz igen érdekes közgazdasági és művészeti cikkeket. A kitűnő lap előfizetési ára 2 frt 60 kr. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, Nádor utca 15. szám.

**Henneberg G.** (cs. és kir. udvariszállító) selyemgyára Zürichben, a privat megrendelők lakására közvetlenül szállt: fekete, fehér és színes selyemszöveteket, méterenkint 45 krtól 11 frt65 krig póstabér és vámtentesen, sima, csikos, kockázott és mintázottakat, damasztot stb. (mintegy 240 különböző minőség és 2000 különböző szín és árnyalatban). Minták posta fordultával küldetnek. Svájcba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

**Halottkemi jelentés.**

Zala-Egerszeg rendezett tan. város területén ez év július havában meghaltak:

1. Horváth István, 72 éves rk. öz. földműves,
2. Szakter Anna, 2 hó, rk. napszámos gyermeke,
3. Horváth Róza, 2 hó, rk. telen.
4. Csökcs János, 1 éves 2 hó, rk. telen,
5. Smodics Rozsi, 3 éves, rk. asztalos gyermeke,
6. Gombás Juliska, 1 1/4 éves, rk. kereskedő gyermeke,
7. Kaszás Béla, 3 hó, rk. asztalos fia,
8. Nagy Pálné, Fülöp Erzsé 59 éves, rk. öz. gyümölcs árus,
9. Tóth Józsefné, Hanzsó Magda, 64 éves, rk. öz.
10. Tóth Rozália, 3 hetes, rk. csizmadia gyermeke,
11. Melczér Lajos, 3 hetes izr. szabó fia,
12. Pupics Marcsa, 7 hetes, rk. telen,
13. Varga Irma, 2 hetes, rk. korcsmáros gyermeke,
14. Bali Borbálya, 4 hó, rk. lakatos gyermeke.

Zala Egerszegen, 1894. augusztus 1-én.

**Dr. Graner Adolf**  
v. orvos.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:  
**UDVARDY IGNÁC.**



**Újszülött gyermekek,**

kiket anyjuk vagy egyáltalán nem, vagy csak elégtelenül szoptathat, legtermészetesebb módon nevelhetők fel a

**H. Nestlé-fele gyermektápliszttel.**

Mintadobozok és leírások, melyekben a készítés módja és a kontinens legtekintélyesebb szakférfiainak és gyermekorvosainak bizonylati vannak kinyomatva, kívánatra ingyen küldetnek meg. Főraktár: F. Berlyák I. Naglergasse I.

Nestlé Henrich Gyermeklisztje 90 kr.

Nestlé Henrich Kondensált teje 60 kr.

F. Berlyák Bécs. I. Naglergasse I.

Raktárak minden gyógyszerárban és droguistakereskedésekben. Zala-Egerszegen **Kaszter Sándor** ur gyógyszerárban.

**Kiadó lakás.**

Zala-Egerszegen, a fürdő-utcában 4-ik szám alatt levő, özv. Rubicsék Samuné tulajdonát képező, jelenleg kávéház gyanánt használt ház, megfelelő lakásokra beosztva, esetleg üzleti helyiségnek is használva. 1894-ik évi szeptember hó 1-étől vagy ugyanezen év november 1-étől fogva bérbe vehető. Bővebb felvilágosítást ad ugyanott a háztulajdonosnő.

629/tkv. 1894. sz.

**Árverési hirdetmény.**

Alulírott kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az alsó-lendvai kir. járásbíró 3363. p. 94. számú végzése által özv. **Gallits Tamásné**, mint kisk. Ferenc, Viktor, Magda és Tamás gyermekeinek gyámja végrehajtó javára **Ehrenreich Janos** és neje **Golinár Julia** a. lendvai lakosok ellen 600 frt tőke, ennek 1891. évi február hó 28. től járó 8% kamatja, ugy járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróságilag foglalt és 538 frtra becsült 2 sertés, 1 homály szőrű tehén, 1 vörös szőrű tehén, szobabeli butorzatok, ruháneműek és különféle házi és gazdasági tárgyakból álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszínén vagyis Alsó-Lendván végrehajtást szenvedettek lakánál leendő eszközzésére 1894. évi augusztus hó 25-ik napjának délelőtt 10 órája határidőül kintüzetik és ahoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Alsó-Lendván, 1894. augusztus hó 9-én.

**Vresits Elek** kir. bir. végrehajtó.

Legjobb

**COGNAC**

fertőző betegségek stb. ellen

**J. M. Deprét et Cie**

grande fine champagne  
tisztá bordestillatió.

Kapható:

**MARTON JÓZSEFNÉL**

Budapest, Károly-körút.

**Adolfo Pries y Co. Malaga**

alapított 1770-ben,

ajánlja orvosi bor gyanánt elismert déli borait: Malagát, Madeirát, Sherryt, amelyek tiszta minőségben és eredeti árak mellett kaphatók Zala-Egerszegen **Ritscher Gyula** kereskedésében.

526/v. 1894. sz.

**Árverési hirdetmény.**

Alulírott kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az alsó-lendvai kir. bíróság 7660. p. 92. sz. végzése által a Vas-zalamegyei első takarékpénztár végrehajtó javára **Bagári Ferenc, Kardos Pál, Hermán Péter** és **Nagy Sándor** csesztregi lakosok ellen 550 frt tőke, ennek 1892. szeptember hó 29. től járó 6% kamatja, ugy járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróságilag foglalt és 476 frt 50 krra becsült 2 tehén, 1 üsző, egy ökör tinó, szobabeli butorzatok, különböző házi és gazdasági tárgyakból álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszínén vagyis Csesztregben fentnevezettek lakánál leendő eszközzésére 1894. évi augusztus hó 16-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kintüzetik és ahoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Alsó Lendván, 1894. évi augusztus hó 1-én.

**Vresits Elek** kir. bir. végrehajtó.

**Kiadó lakások.**

A Kaszaházi utcában a Hajmássy-fele villa földszintjén

egy négy szobából álló lakás f. 1894. évi november hó 1-től évi 220 frt bérért, továbbá

az olai utcában az Ugor-fele házban egy lakás,

mely áll két szobából, egy bolti helyiséggel, konyha- és kamarával azonnal évi 120 frt bérért és ugyanott **egy lakás**, mely áll két szobából, konyha- és kamarából, f. 1894. évi november 1-től évi 90 frt bérért kiadó.

Zala-Egerszeg, 1894. augusztus hó.

**Hagymássy Gyula**  
tulajdonos.

**Eladó ház.**

Zala-Egerszegen, az uri-utcában, 20. és 22-ik szám alatt, jókarban levő két, szilárd anyagból épült, cserépszindelyvel fedett

**h á z,**

egyikben egy, másikban két lakással, pincével — egy közös udvarral és kerttel, szabad kézből, örök áron minden órában eladó.

Bővebb felvilágosítást ad alulírott tulajdonos.

Zala-Egerszeg, 1894. augusztus hó.

**Simon Ignác.**

2713./tkv. 894. sz.

**Árverési hirdetmény.**

A zala-egerszegi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Zalamegye összesített árvtára** végrehajtónak, **Juhász István** és neje **Varga Anna** végrehajtást szenvedők elleni 160 frt tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a zala-egerszegi kir. törvényszék területén levő, Zala Egerszeg város határában fekvő, a zala-egerszegi 248. sz. tjkvben f. 2496/a szám a. Juhász István és neje Varga Anna tulajdonul felvett egész ingatlanra 320 frtban megállapított kiküldött árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1894. évi szeptember hó 3-ik napján d. e. 10 órakor Zala-Egerszegen, a telekkönyvi hatóság irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldött árban alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% át, vagyis 32 forintot készpénzben vagy az 1881. LX. t. cikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék-képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály szerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság,

Zala-Egerszegen, 1894. évi május hó 27-én.

**Rutich**, kir. törvénzéki bíró.

Az igazi és valódi

**TORD-TRIPE**

az elismert legjobb szer a patkányok, egerek és vakandokok

elpusztítására a háziállatok legkisebb veszélyeztetése nélkül.

E szerben nincs sem arzénik, sem strichnin, foszfor, hánnyató szer, sem másféle a háziállatokra nézve káros anyag.

Ára 1 kis csomagé 25 kr., nagy csomag ára 50 kr. Könnyű alkalmazás! Biztos siker!

Azon körülmény, hogy kintüntetett szerem egy teljesen haszontalan és semmit sem érő hamisítvány által utánoztatik és továbbá az általam a legújabb időben eszközölt és a legnagyobb megelégedésre szolgáló kísérletek szolgáljanak bizonyossággal, hogy az én szerem valóban jó és eddig egyedül áll. — Utánzástól óvakodjék mindenki. — Minden csomagon rajta látható az aláírás:

Feltaláló: **COUSSEAU A.** Marseille. Taverse Gazzino 5.

Z. Egerszegen kapható Weisz Jónás unokaöccse kereskedésében, mint egyedüli elárúsító helyen.

**Hirdetmény.**

Zala-Egerszeg rend. tan. város tanácsa által közhírré tétetik, hogy mindazon szőlős gazdák, kik kíméréssel és kismértékben való elárúsítással nem foglalkoznak, és mint ilyenek, a bor italadó kedvezményes fizetése céljából az 1892. évi XV. t. cz. 3-ik §-án alapuló igényüket 1894. évi augusztus hó 12-től egész augusztus 25-ig bezárólag a városház tanácstermében bejelentésék.

Zala-Egerszeg, 1894. augusztus 10.

**Németh Elek**  
h. polgármester.

## Kiadó birtok.

Martonfa puszta 70 holdból álló szántóföld, közte kaszáló, külön lakóház, külön istálló és külön pajta, jókarban levő, azonnal bérbe kiadó.

Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos

**Horváth János,**  
Martonfán, u. p. Alsó Bagod.

## Winterberg intézet,

Bécs, Wäring, Cottage-Anlagen.

Nagy leány-növelde, kényelemmel berendezve. Szép tan-, háló- és társalgó termek. Gyönyörű kert. satb. Egészséges fekvésű hely. — Állam-érvényes bizonyítványok. Tulajdonos: Winterberg Mária urnó Coblenzből a Rajna mellett.

265/1894. sz.

## Árverési hirdetmény.

A zalaegerszegi polgári iskolával kapcsolatos műasztalos tanműhely

a nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi miniszteriumnak 1892-ik évi október hó 7-én 42.648. sz. a. kelt magas rendeletével beszünttetve, a tanműhely összes felszerelésének, meg levő nyers anyag készletének, valamint az ott készített és részben egészen kész, részben félben maradt butoroknak elárverését a magas miniszterium elrendelte.

E célból az árverés a polgári főiskola VII-ik osztályában folyó 1894-ik évi augusztus hó 17-én délelőtt 10 órakor tartatik meg.

Ez alkalommal készpénzfizetés mellett eladás alá kerülnek:

- 7 munkás számára berendezett asztalos szerszámok;
- egy esztorgályozó pad a hozzá tartozó teljes felszereléssel egy munkás számára;
- faragó eszközök 3 munkás számára;
- és kész butorok és pedig egy magyar stílusú szoba berendezés (áll egy asztal, egy lóca, egy fali függő tálas, egy fali tükrökből asztalkával, 4 szék- és egy zsámolyból); egy teázó asztalka, egy konyha szekrény, egy jegycsúszó, egy virágasztal, egy almáriom, egy asztal, két képket, egy kis ruhatogas.
- Félben maradt butorok és pedig egy leszabott szekrény, két leszabott pipatartó, egy félben levő dívcény
- Több díófa-, körtefa- és jácófa padló.

Zala-Egerszeg, 1894. július 24.

**Udvardy Ignác**

polgári és középkereskedelmi isk. igazgató.

## Szőlőjványok és Amerikai szőlővesszők eladása.

A 30 holdnál nagyobb területű „Sándortelep Ujvidéken” f. é. november havában, Riparia, Portalis, Solonis és Jacques alanyokra készült

500.000 darab fásajtványából, a tökéletesen összeforrt példányokat, jutányos árak mellett eladásra bocsátja.

Ez idén a

legjobb bel- és külföldi bor- és csemegeszőlő fajokból

420 fajnál több került ojtás alá, és alolított teleptulajdonos kívánatra, bővebb magyarázatokkal ellátott részletes árjegyzékét a t. cz. érdeklődőknek ingyen és bérmentve szívesen átküldi.

A telep zöldajtásokkal is szolgálhat, nemkülönben, — mind ojtási célokra, mind pedig iskolázásra alkalmas amerikai alanyokkal Riparia, Sauvage, Portalis, Solonis és a Rupestris különféle válfajaiból, — mind sima, mind pedig gyökerező vesszőkkel — nagyobb mennyiségekben; — végre a már hordképes ojtványokból az ojtógalyok is eladásra kerülnek.

**Adamovics Sándor**  
Ujvidéken.

2058/1894.

Zalavármegye számvevőségétől.

## Árlejtési hirdetmény.

A zalavármegyei összes szolgazemélyzet 1895. évi egyenruháihoz szükséges cikkeknek: 175-20 méter fehér béléss, 2-32 méter kemény vászon, 4 méter kanavászon, 166-80 méter vitorlavászon, 16 tábla vatta, 80 pár kapocs, 20 drb makkgomb, 40 drb rózsza, 40 drb gyűrű, 4 drb dragon gomb, 234 drb csontgomb és 39 nyakravalónak szállítása, 4 drb kék atilla, 76 drb kék nadrág és 39 drb nyári foszlánynak elkészítése, 39 drb kék sapka kiállítása, 4 drb kék atillára, 76 drb kék nadrágra szükséges sárga zsinórzat kiszolgálása, — mégis 39 pár nyári uj eszma (16 párra sarkantyú) és 37 pár téli uj eszmanak, ezenkívül 10 drb teljesen felszerelt eszákó forgó tollal, 15 drb tarsoly, 15 drb öv, 13 drb karkötő szij, 13 drb kardbojt szijból és 15 drb fölténytáska szállítása, — továbbá a vármegyei központi irodák részére 1895. évre szükséges íróeszközök és egyéb cikkeknek, u. m.: 9 1/2 rizsma (rizsmáját 1000 ivvel számítva) diógyőri medián merített papír, 180 iv imperial, 3 rizsma miniszter, 85 rizsma fehér irodai, 1 rizsma 600 iv regíster, 40 rizsma nagy boríték papír, 10.000 drb közönséges kész boríték, 13 rizsma nagy concept, 196 rizsma kis concept, 10 3/4 rizsma kis irodai merített, 1 rizsma vörös itató papír, 18 rizsma közönséges medián papír, 5 1/2 rizsma nagy regál papír, 45 kilogr. spagét, 256 doboz réztoll, 50 kgr. közönséges pecsétviasz, 1 kgr. finom pecsétviasz, 135 liter fekete tinta, 35 üvegecske vörös tinta, 55 tucat fekete, 75 tucat színes, vagyis vörös és kék írón, 435 kgr. stearin gyertya (56 dekagr. számítva csomagolással), 27 kgr. fagygyertya, 320 drb tollnyél, 40 drb pecsétostya, 26 kötet nemzeti színű zsinór, 160 üvegecske autogr. tinta, 11 rizsma lithographia papír, 20 drb radir gummy fában, 6 kg. gummy arabicum, 12 kgr. vékony terpentin, 4 kgr. faolaj a géphez, 70 üveg zink praeparát, 90 drb kemény papír, 15 kgr. fekete és 4 üveg színes festék, 3 kgr. szivacs, 12 kg. habkő, 3 1/4 kgr. szappan, 4 kgr. fagygyu, 650 iv takaró papír, 2 kgr. parafa, végre a hivatalos folyosók kivilágításához 210 kgr. petroleum, ugy a központi hivatalos helyiségekben található összes kályháknak javítása és egyéb munkálataira és 2 utcai lámpa kivilágításának biztosítása érdemében

## f. évi augusztus hó 23-án délelőtt 9 órakor

Zala Egerszegen a megyei számvevői irodában írásbeli zárt ajánlati tárgyalás fog tartatni.

Miről mindenki azon megjegyzéssel értesítetik, miszerint a vállalkozni szándékozó által az ajánlati levél a m. számvevőséghez

## f. évi augusztus 23-án délelőtt 9 óráig

beadandó, mert elkésztett beadott, vagy utó ajánlatok tekintetbe nem fognak vétetni, megjegyeztetvén, hogy a beérkezendő ajánlatok között való szabad választási jogot a törvényhatóság magának fenntartja.

Minden ajánlati levél a szabályszerű 50 kros bélyeggel, valamint 5%, bánatpénzzel ellátandó azon hozzáadással, hogy a tárgyalás befejezése után a vállalkozók által letett bánatpénz biztosíték-képen 10%-ra kiegészítendő, mely vagy készpénz, vagy állami kötvényből állhat.

A szállítandó cikkeknek minősége, valamint az azokra vonatkozó minták és feltételek f. évi augusztus hó 22 ig mindennap a m. számvevőségénel megtekinthetők, valamint bővebb felvilágosítások is nyerhetők.

Zala-Egerszegen, 1894. augusztus hó 8 án,

**Szultzberger Alajos**

megyei főszámvevő.

(Utányomás nem díjazatik.)

## Intés

## COGNAC KERESKEDŐK ÉS FOGYASZTÓKNAK

Ova intünk

utánczott Tokaji Cognac vételétől,

miután ezt

minden egyes ismételésűnél elkoboztatni fogjuk.

UTÁNCZOTT

mindazon Tokaji Cognac, mely nem az

egyedüli Tokajban létező

**Első Tokaji Cognacgyárból**

származik, és mely

Tokaj város címerével

mint bejegyzett



védjeggyel

ellátva nincsen.

**Első Tokaji Cognacgyár**

**TOKAJBAN.**

Aranyérmek 8 kiállításról: (Páris, Bordeaux, Nizza, London, Berlin, Hága, Brüsszel, Chicago stb.)

A magas kereskedelemügyi m. kir. miniszterium ellenőrzése alatt. Gyári kedvezmény által kiténtve.

Kapható minden nagyobb fűszerkereskedésben és kávéházakban.

## A magyar Asphalt részvénytársaság

Zala-Egerszegen folyamatban levő járda burkolási munkái alkal-mával is vállal mindenféle **kapubejáró, folyosó, udvar-magtár** és egyéb asphalt burkolási munkát, valamint elvál-lalja jótállás mellett

**nedves falaknak szárazzá tételét.**

Felvilágosítást ad **Graner L. és fia** zala-egerszegi képviselőnk.

A magyar Asphalt részvénytársaság.  
Budapest, Andrásy-ut 30.